

## H 关注第六届中国国际进口博览会

# 从买到卖、从一到多 进博会海南又“进”一步



■ 罗霞

11月10日,为期6天的第六届中国国际进口博览会(以下简称进博会)在上海落下帷幕,达成诸多成果。

本届进博会是新冠疫情后首次全面恢复线下办展,企业展览面积创新高,参展的世界500强、行业龙头企业以及创新型中小企业数量均为历届之最。

同时,本届进博会也是历届进博会中海南交易团参会人数最多的一届。海南开展了一系列国际采购、投资促进、人文交流等活动,收获颇丰。

举办进博会,是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策,是中国主动向世界开放市场的重大举措,目的就是要扩大开放,让中国大市场成为世界大机遇。透过“进博之窗”,可以看到海南自贸港的新动向、新活力与新机遇,也可以从中洞察海南自贸港被“种草”的原因。

## 看热度 | “开放”气质引关注

在进博会这一开放合作平台上,海南携“开放”这一标签,每年都站在聚光灯下,今年也不例外。

去年11月4日晚,国家主席习近平以视频方式出席第五届进博会开幕式并发表题为《共创开放繁荣的美好未来》的致辞。习近平主席在致辞中指出,“实施自由贸易试验区提升战略,加快建设海南自由贸易港,发挥好改革开放综合试验平台作用。”这是习近平主席连续五年在进博会开幕式上提到海南。

今年11月5日,习近平主席专门向第六届进博会致信,重申了中国推进高水平开放、推动构建开放型世界经济的坚定决心,引发热烈反响。

国务院总理李强在上海出席第六届进博会暨虹桥国际经济论坛开幕式并发表主旨演讲时强调,“持续推进‘规则对接更好’的开放,打造自由贸易试验区、海南自由贸易港等更

多高能级开放平台”。

无论是在开幕式上,还是在展馆中,关于海南自贸港的声浪都很明显。

走进第六届进博会中国馆,馆内多处可见海南自由贸易港的相关介绍,有文字、视频介绍,也有实物模型等展示。一些与会人员表示,通过中国馆,可以清晰感受到海南自贸港的开放活力。

不少参会企业表示,海南自贸港在进博会上的热度,让世界从中感受到中国开放的大门越开越大,进一步增强了投资者投资海南自贸港的信心和决心,推动合作加快达成。“在国家政策的引领和各方共同努力下,我们坚信海南旅游消费零售生态将迎来更好的发展。我们十分期待与海南深化合作,借助集团旗下多个品牌落地海南的契机,将品牌文化和旅游零售经验引入海南。”路威酩轩集团(LVMH)大中华区总裁吴越表示。

## 看合作 | 与世界双向奔赴

本届进博会上,武田制药和博鳌乐城国际医疗旅游先行区的“进博故事”被广泛分享。

在去年的进博会上,武田制药一款治疗系统罕见病的创新药物登上展台,该公司与乐城先行区管理局达成合作。得益于博鳌乐城先行先试特许政策,6个月后,该药物在乐城医疗机构落地,一名患儿成为中

国内首例注射该药物的患者。武田制药全球高级副总裁、武田中国总裁单国洪表示,作为“进博故事”的原型之一,我们备受鼓舞。希望借助乐城的政策优势,将武田更多全球创新药加速引入中国,并通过真实世界研究加快上市,惠及中国患者。

这一故事,是海南借助进博会平台,发挥政策等优势,推动深化国际合作的一大体现。综观本届进博会,海南交易团达成一系列合作。从这些合作中,可以看出不少新变化,感受到海南自贸港的优势和活力。

从买到卖——每年的进博会上,海南交易团积极开展国际采购,比如今年,玉米、大豆、奶粉、医疗器械、消费品等商品纷纷被海南企业放入“购物车”中。

## 推介

## 海南自由贸易港产业合作交流会(上海进博会专场)举行 推动项目落地海口复兴城国际数字港

本报讯(特派记者罗霞)第六届中国国际进口博览会举行期间,海南自由贸易港产业合作交流会(上海进博会专场)近日在上海举行。该交流会利用进博会的溢出效应,围绕打造中国企业走向国际市场的总部基地和境外企业进入中国市场的总部基地,积极拓展招商资源,推进产业合作交流,推动项目落地海口复兴城国际数字港。

此次活动由海口市商务局和海口国际投资促进局指导、海口复兴城互联网信息产业园主办,吸引了春秋航空、济民可信、威林集团、网易研究院、利欧集团等70余家企业代表参会。

会上,围绕海南自贸港投资机遇、自贸港重

点园区推介和企业落地案例、跨境金融服务方案及海南企业境外投资优势四大主题,海口国际投资促进局、海口复兴城互联网信息产业园、中信银行等分别进行了分享,多维度深度解读企业在海南如何利用自贸港政策发展布局。在自由交流环节,复兴城园区落地企业代表分享在海南的收获和体验。

“今年以来,复兴城园区陆续在上海举办了三场招商推介活动,推动了近百家企业的落地。”海口复兴城互联网信息产业园招商副总经理姚志国介绍,本次合作交流会取得了良好效果,优强石油科技、威林集团、冠景生物等多家企业表达了落地意愿。



## 海口临空水系整治项目 顶管工程施工进入倒计时阶段

11月9日,由中交一航局承建的海口市临空经济区水系整治工程现场,建设者们在地下约12层楼深的工作井内作业。

作为海南省“六水共治”重点项目,该项目建成后将全面提高海口美兰国际机场和临空经济区的防洪排涝标准,减轻美兰机场一期排洪沟的排洪压力,保障美兰机场和临空经济区的排洪安全。

本报记者 袁琛 摄



一线直击

## 海口临空水系整治项目 顶管工程施工进入倒计时阶段

11月9日,由中交一航局承建的海口市临空经济区水系整治工程现场,建设者们在地下约12层楼深的工作井内作业。

作为海南省“六水共治”重点项目,该项目建成后将全面提高海口美兰国际机场和临空经济区的防洪排涝标准,减轻美兰机场一期排洪沟的排洪压力,保障美兰机场和临空经济区的排洪安全。

本报记者 袁琛 摄



11月5日,进博会海口人文展馆内琳琅满目的特色商品,吸引了不少国内外嘉宾和企业客商前来参观交流。

本报特派记者 陈元才 摄

## 看市场 | 多领域机遇无限

说到进博会上的高频话语,不得不提“中国大市场”。从一些小故事、小画面中,可以感受到中国市场吸引力有多大。

特立尼达和多巴哥展台上,由海南企业和特立尼达和多巴哥企业合作生产的巧克力产品首次亮相进博会。今年,首批特立尼达和多巴哥共和国可可原料将进口至海南。

“特立尼达和多巴哥可可原料品质好,在欧美市场不够卖,但我们仍然想大力开拓中国市场。”该展台负责人说。

巴西、南非的优质玉米,柬埔寨、泰国的大米,法国、意大利等传统优势产区的知名品牌葡萄酒……中粮集团的采购清单格外丰富。

进博会上的“老外”开始说中文,这一小细节,也体现出中国市场、中国机遇魅力。从国际知名品牌CEO到一线营销人员,大家不仅秀出品牌品,更秀出中文功底。

中国大市场,这是参会企业深耕的对象,也是海南自贸港的一大底气。如何发挥好政策等优势,服务和融入新发展格局,是海南自贸港必须答好的课题。

以“食”为例,海南在“食”领域有着独特性,在这片南繁热土上,众多

“新奇特优”的食材持续涌现,借助自贸港建设的东风,“食”领域前景可观。在此次进博会上,一些嘉宾提出,依托区位、资源、政策等优势,海南可在“食”领域国际交流与合作等方面尽早实现突破。

目前,在海南,加绿巧、澳斯卡国际粮油等企业积极利用加工增值免关税等政策,在“食”领域发力。同时,结合海南离岛免税等政策,大批国际知名企业在海南,从加工、销售等方面深度参与海南消费领域发展。

如今,面对面交流增多,更有条件与跨国企业总部对接。本届进博会迎来不少跨国企业总部负责人,海南交易团积极抓住机会,加快推动合作落地。宝格丽全球首席执行官让-克里斯托夫·巴宾表示,未来宝格丽将持续加大对海南投资,在珠宝人才培养、社会责任、资金与技术集聚等方面加强与海南合作。

新起点迎接无限机遇。相信未来会有更多的人说:“海南自贸港,我们来对了!”



更多  
深度  
好文  
扫码  
发现

## 欧航航材与海航技术签约 提供航材综合管理服务

持,可提供更大的灵活性和可计划性。

“通过将欧航航材的材料服务整合到海航技术的运营中,能够高效管理我们的库存和供应链,最终使我们的客户受益。”海航技术采购管理部副总经理潘敏伟说。

欧航航材中国区董事总经理安迪表示:“通过定制航材综合服务解决方案,欧航航材将进一步提升备件服务水平、零部件供应、优化库存、加强物流供应链管理,助力海航技术日常运营更加顺畅。在接下来的合作中,欧航航材将始终致力于降低和稳定海航技术的运营成本。”

## 海南自贸港综合推介会 (中东专场)在海口举行 推动海南与中东地区深化合作

本报海口11月10日讯(记者罗霞)11月10日,省商务厅和海南国际经济发展局在海口举办海南自贸港综合推介会(中东专场),向来琼考察的中东经贸代表团推介海南自贸港,推动海南与中东地区深化合作。

此次来琼的中东经贸代表团由阿联酋海南同乡会组织,36位企业商会代表参加,涉及贸易、物流、康养、文化教育等领域。11月10日至14日,该经贸代表团将持续在琼开展商务投资调研,了解自贸港发展新机遇及产业需求,挖掘潜在经贸合作机遇,搭建海南与中东产业合作的平台。

推介会上,省商务厅、海南国际经济发展局、海南机场设施股份有限公司等单位进行现场推介,并与中东经贸代表团交流互动。海南国际经济发展局向与会嘉宾介绍了海南自贸港的区位优势和政策优势,着重分享了海南在现代物流、大宗贸易、高端消费品经营以及消博会等方面的合作机遇。海南机场设施股份有限公司对海南临空产业的发展机遇,特别是物流、商贸、保税加工等产业优势进行了详细介绍。

与会嘉宾纷纷表示,海南与中东合作空间很大,希望能够利用海南自贸港区位优势和政策优势,深化与海南的合作。

“海南与阿联酋的资源禀赋、产业结构具有互补性,期待双方在经贸、产业、旅游、科技等领域加强务实合作。”阿联酋海南同乡会会长符永美说,此次来琼的中东经贸代表团成员非常看好海南自贸港的发展,期待通过此次考察交流,深入了解海南,投资海南,“我们希望将全球最好的消费品进口至海南,再从海南推向全国市场,同时也将中国优质消费品通过海南自贸港带到全球。”

## 海南自贸港建设投资基金举办 生物医药产业投融资对接会

本报海口11月10日讯(记者周晓梦)如何通过资本力量更好地助推我省生物医药产业发展?11月10日,海南自贸港建设投资基金在海口举办自贸港基金生物医药产业投融资对接会,搭建有效沟通桥梁,实现双向赋能,引导更多基金支持生物医药优质企业,助力产业“加速跑”。会议共吸引全省30多家生物医药企业参加。

会上,自贸港基金管理人银河创新资本全面介绍了自贸港基金的投资方向、申报条件、申报流程及与生物医药企业可能的合作形式;自贸港基金已设子基金的管理人介绍了各子基金的投资方向和要点。

通过此次“量身定制”的对接会,参会生物医药企业代表纷纷踊跃介绍各自企业的技术产品优势,提出企业的投融资需求及在融资方面存在的困难和问题。就投融资主题,参会多方还进行深入地交流探讨,共同积极探索、有效推进,进一步深化自贸港基金与生物医药企业的合作。

海南省财金集团董事长林继军提到,自贸港基金将进一步畅通与生物医药企业的沟通渠道,全面了解掌握企业的诉求,努力打通自贸港基金与生物医药企业合作堵点,探索出自自贸港基金支持生物医药企业发展的新模式,充分发挥自贸港基金的招商功能,吸引更多社会资本支持我省生物医药企业发展。

## 我省5个村庄获评 2023年中国美丽休闲乡村

本报讯(记者陈彬)近日,农业农村部公布2023年中国美丽休闲乡村名单,全国256个村落被推介为2023年中国美丽休闲乡村,海南省共有5个村庄入选。

海南入选的村庄分别为:海口市琼山区红旗镇道崇村、三亚市天涯区水蛟村、屯昌县西昌镇土龙村、澄迈县老城镇东水港村、保亭黎族苗族自治县三道镇甘什村。

建设中国美丽休闲乡村是拓展农业多种功能、挖掘乡村多元价值的重要举措,是拓宽农民增收致富渠道、培育乡村新产业新业态的重要途径。近年来,省委、省政府高度重视休闲农业发展,提出要在产业生态化和生态产业化上下功夫,做强做大乡村旅游、休闲农业等产业。目前,全省共有3个休闲农业重点县、1700个美丽乡村。

## 海口两景区入选 2023中国体育旅游精品项目

本报讯(记者习霁鸿)近日,国家体育总局体育文化发展中心公布“2023中国体育旅游精品项目”名单,海口观澜湖旅游度假区、海口假日海滩旅游区名列其中。

假日海滩旅游区作为开放式的公共滨海景区,北临琼州海峡的开阔海域,非常适合开展沙滩、海上体育运动活动。而西海岸湾区也是国家、省、地区各级帆船帆板运动队训练及举办赛事活动的首选之地,还成功举办过沙滩排球、海口沙滩马拉松、沙滩橄榄球、风筝冲浪和帆船帆板等大型赛事,极大地丰富了市民游客的旅游、文化、体育生活。

以火山文化自然融合、体育焕新为特色的海口观澜湖旅游度假区,集体育健身、体育培训、运动康复、训练竞赛、文化生活于一体,运营有全球最大规模的观澜湖火山公园高尔夫球场项目、中国足球(南方)训练基地等体育旅游项目。